

ЗАПИСКИ БОЛГАРИНА



Ярослав КОЮМДЖИЕВ

Политическая культура республики

В одном из номеров «НВ» журналист Багдат Тумалаев, побывавший недавно в Ростове-на-Дону, отметил, как идет предвыборная агитация в этом городе: «каждый столб обклеен предвыборными плакатами, а повсюду висят растяжки. Город активно готовится к выборам». С другой стороны, можно ли радоваться тому, что испортили облик города. Может, нужно радоваться тому, что агитация не портит облик города. Выборы приходят и проходят, а чистоту в своем населенном пункте нужно соблюдать всегда. Это, наконец, показатель политической культуры населения...»

В Дагестане, что явно бросается в глаза, вся рекламная кампания велась на этот раз современными методами агитации: кандидаты общаются с населением напрямую — через СМИ и официальные рекламные щиты. Возможно, это не только по той причине, что предвыборные штабы стали более образованными по части проведения предвыборной кампании... По крайней мере, хочется в это верить.

Свои наблюдения я сделал, посетив Кайтагский район, города Дербент и Махачкалу. В Кайтагском районе кандидаты и доверенные лица агитировали лично, беседуя с электоратом, или через местные СМИ. В центре Маджалиса было также и несколько агитационных растяжек.

В древнем Дербенте наблюдается новый порядок. Весной и.о. мэра города стал Имам Яралиев, который на данных выборах выставил свою кандидатуру на должность мэра южной столицы республики.

Болгария — Россия: дружба и бизнес

Как Болгария дружит с Россией на болгарской территории

Сегодня, после отставки Юрия Лужкова, многие стали более критичны к персоне московского экс-градоначальника. Стало вспоминать, когда и что он говорил, что делал не так, кого опекал, как вел дела в городе. В настоящей публикации мы расскажем, как практически за две недели до своей нашумевшей отставки Лужков завершил болгарский проект, инвестиционной стоимостью 120 миллионов евро.

«Надо опять проиграть футбольную встречу, как это было перед моим выигрышем на парламентских выборах, ведь сегодня у нас идут выборы президентские» — с этими словами болгарский председатель правительства Бойко Борисов обнял мэра Москвы Юрия Лужкова во время открытия санаторно-оздоровительного комплекса «Радуга» на болгарской реке Камчия. Красивый лозунг «Россия и Болгария — всегда вместе» поднимал настроение гостям-инвесторам из России. Об этом рассказал мне мой болгарский друг Гинко Атанасов по телефону.

В проект «Радуга» правительство Москвы инвестировало почти 120 миллионов евро, или почти 4 миллиарда 800 миллионов рублей.

«Мы благодарны болгарским архитекторам, которые помогли нам сохранить местную прекрасную природу. Комплекс предусмотрен как летняя база отдыха и круглогодичная школа, через которую будет проходить 11000 детей в год», — объявил Юрий Лужков. Он особо отметил, что в результате открытия данного комплекса создано 400 рабочих мест для болгар. А чуть раньше Лужков заявил, что почти 1600 рус-

••• ВЗГЛЯД

галереи зарубежного искусства и старое здание, в котором ранее размещался Софийский технический университет. И это только один из многих объектов министерства культуры. Жаль, что в Дагестане тот, кто предложил болгарский проект нового спортивного комплекса, предложил старый и малофункциональный зал города Варны, а не новостроящийся национальный спорткомплекс в Софии площадью более 20000 кв.м, с возможностью принимать даже зимние виды спорта.

20 сентября 2010 года из «Делового Петербурга» стало известно еще об одном проявлении дружбы Болгарии и России. «Несмотря на кризис строительная компания из Санкт-Петербурга «Каррат Груп», «дочка» петербу-





По возвращении в Махачкалу я был приглашен на встречу с избирателями в поддержку команды Саида Амирова. После посещения ряда подобных встреч могу с уверенностью утверждать, что дагестанский избирательный активен, люди задавали даже самые жесткие вопросы.

События в республике не только имеют предвыборную подоплеку. Скажем, 5 октября в Уркарахе мне удалось побывать на мероприятии, посвященном Году и Дню учителя. Началось оно с открытия мемориальной плиты Магомедгаджи Алисултанову — педагогу, патриоту района. Его имя, кстати, присвоено и Уркарахскому музею. Магомедгаджи Алисултанов с 1964 года работал в ДГПУ — проректором, деканом, председателем совета старейшин ДГПУ. На открытии памятной плиты в Уркарахском лицее присутствовали много гостей из столицы Дагестана. Среди них — и.о. министра образования республики Нателла Мусалаева, советник полномочного представителя президента России по СКФО Алексей Гасанов, Наталья Евсеева — ответственный секретарь правительенной комиссии по проблемам русскоязычного населения республики, проректор ДГПУ Гасан Магомедов, многие другие.

Открытие «Памятника русской интеллигенции» — новая веха в жизни района.

Как видим, политическая культура республики напрямую связана с политической культурой ее руководителей и ее граждан.

ских детей из Москвы могут теперь направляться сюда и воспитываться в любви к Болгарии.

Юрий Лужков планировал, что в дальнейшем болгарские паромы по Черному морю и Волге будут плыть до Москвы по новой водной дороге, и столица получала бы болгарские фрукты, овощи, вино и консервы.

Дружба Болгарии и России не останавливается на туристических проектах. Болгарские пожарники сильно переживали во время пожаров в России: 95 человек, по решению болгарского МВД, были отправлены участвовать в тушении пожаров в Россию. Пожарники из Софии, Пловдива, Пазарджика, Благоевграда, Кюстендия, Смоляна и Хасково добровольно решили поехать помочь России. Однако почему-то ни одно из российских СМИ об этом не написало. Писали лишь о помощи больших государств Евросоюза и соседних стран, а маленькую Болгарию пропустили.

Во время пожаров и московского смога мэр болгарской столицы Софии Йорданка Фандъкова предложила заместителю мэра Москвы Людмиде Швецовой помочь: принимать по 100 московских рожениц в болгарских больницах и родильных домах.

Мэр города Сливен — побратима Махачкалы



Бойко Борисов (справа)
и Юрий Лужков,
9 сентября 2010 года

По словам министра регионального развития и благоустройства Болгарии Розена Плевнелиева (ранг как у Дмитрия Козака в России), бизнес может рассчитывать на государственные заказы стоимостью 2,5 млрд евро в 2011 году. По российским меркам это почти 100 миллиардов рублей. И это при том, что территория Болгарии в два раза больше, чем Дагестана! Есть над чем задуматься... В сумму не включаются строительные деньги министерства культуры Болгарии. Как пример прошлого года — один из крупнейших объектов болгарского министра культуры Вежди Раширова — новый музейный комплекс в Софии площадью 24000 кв.м (!), амбициозно называемый «болгарским Лувром». Музейный комплекс располагается в непосредственной близости от собора святого Александра Невского и включает бывшие здания национальной

ргской ИСК «Сфера», намерена сдать до конца года первую очередь многофункционального комплекса премиум-класса в Софии. Комплекс займет в общей сложности 3,5 га земли. Всего будет возведено 120 тыс. кв. м жилья, кроме того, запланировано строительство бизнес-центров и торговых помещений. Полностью проект будет завершен в течение двух лет. Шансов потерять вложенные в проект деньги намного меньше, чем в России», — объясняет заместитель генерального директора ИСК «Сфера» Тарас Кручинин. В «Сфере» рассчитывают, что покупателями элитных квартир станут болгары и иностранцы, в том числе россияне.

В еще одном петербургском строительном холдинге «Эталон-ЛенСпецСМУ», реализующем проект жилого комплекса на Черноморском побережье Болгарии, выход ИСК «Сфера» на рынок Болгарии комментировать не стали.

Думаю, написанное достаточно ярко показывает, что надо делать. Как минимум нужно открыть представительство Дагестана в Болгарии. Но не из тех дагестанских болгар, которые подводили и подводят руководство республики предложениями «времен» первого общества. Представитель должен быть молодой, как президент Дагестана, и энергичный. Должен знать все высокотехнологичные проекты и программы Евросоюза. А параллельно этот представитель должен возродить практику городов- и районов-побратимов. Все это ради процветания и современного развития Дагестана, России и Болгарии.

Ярослав КОЮМДЖИЕВ,
Сливен — Махачкала
| Фото с интернет-ресурсов